

践行全过程人民民主：人大代表在行动

和静县人大：

草原上的“流动代表联络站”书写全过程人民民主生动答卷

□本报记者 赵富强 通讯员 王晓梅

在广袤的和静巴音布鲁克草原上，牧民定居点如星辰散落，最远的行政村、牧场与镇政府驻地相隔百余公里。过去，由于路途遥远，镇人大代表联络站门前冷清，牧民的心声与期盼，往往隐没于草原深处、蒙古包里。如今，和静县以创新实践破解基层民主难题，将人大代表联络站“搬”到牧民家门口，打造“流动代表联络站”，让全过程人民民主在草原深处落地生根、开花结果，书写了新时代基层民主的生动答卷。

破题：从“坐等上门”到“主动问需”的民主实践转型

“全过程人民民主，精髓在‘全’，关键在‘人民’。”巴音布鲁克镇人大主席欧英格日勒的这句话，道出了基层民主建设的重点。巴音布鲁克镇距离和静县城288公里，总面积2.3万平方公里，下辖6个行政村、2个社区和3个国有牧场，牧民居住分散、流动性强。传统的“坐班接访”模式，让许多忙于放牧的群众错失反映诉求和提出意见建议的机会，留守老人、儿童也难以参与民主实践，代表联络站一度面临“民意收集断层”的困境。

2024年初，镇人大主席团开展为期一个月的“草原问计”调研，走访570户牧民后发现：80%

左右的牧民希望代表上门听取意见，65%的牧民认为“牧场就是最好的议事厅”。这份扎实的调研数据，成为推动联络站转型的“催化剂”。镇人大创新设立6个“流动代表联络站”，将全镇划分为6个服务片区，由57名州、县、镇三级人大代表轮流驻点，每月开展不少于3次的流动服务，真正实现“群众在哪里，民主渠道就延伸到哪里”。

“以前去镇上反映问题得骑两小时马，现在代表带着本子上门，我们放牧间隙就能聊事情、反映诉求。”敖伦布鲁克村牧民巴太的感慨，道出了“流动代表联络站”带来的真切变化。这种“上门服务”模式，不仅解决了偏远牧区群众参与民主生活的“空间距离”问题，更打破了“干部干、群众看”的心理隔阂，让牧民从民主实践的“旁观者”变为“参与者”。

履职：五项角色构建全链条民主服务体系

流动代表联络站走到哪里，哪里就成了践行全过程人民民主的现场。代表们在听民声、集民智、解民忧的过程中，构建起覆盖民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的全链条服务体系。

当好政策宣讲的“传声筒”，让民主认知入脑入心。“全过程人民民主不是抽象概念，要让群众明白，党的政策怎么制定、村

里的事怎么决定，都与每个人息息相关。”镇人大代表山巴依尔每次走访都带着两样东西：一本政策手册、一套宣传图册。在“铸牢中华民族共同体意识万名代表进万家”主题活动中，代表们用“蒙古包夜话”“牧场故事会”等方式，把党的民族政策、惠民政策以及草原生态保护条例等法律法规转化为牧民听得懂、“家常话”。今年以来，各级代表已开展政策宣讲16场，覆盖1870余名各族群众，让“民主就是自己的事情自己说了算”的理念深入人心。

做好民意收集的“接收器”，让民主渠道畅通无阻。“您参加居民医疗保险了吗？”“对村里的合作社发展有啥想法？”流动代表联络站的登记本上，密密麻麻写满了群众的诉求。代表们创新推出“三问三记”工作法：问生产生活难题、问政策落实情况、问发展建议意见，记录群众原话、记录问题细节、记录解决时限。今年初夏，敖伦布鲁克村代表联络点收集到13户牧民关于“夏季转场时牧道损毁严重”的反映，镇人大当即组织代表调研并形成建议，推动镇政府两周内完成修缮，确保3000余头牲畜安全转场。截至目前，流动代表联络站收集各类意见建议20余条，其中16条已转化为实际举措。

扮演决策参与的“智囊团”，让民主决策贴合实际。2024年

5月15日，巴音布鲁克振兴牧业有限公司种羊场举办了一场“草原议事会”。企业负责人、人大代表、牧民代表围坐一圈，就“如何提升黑头羊品质，打造区域羊肉品牌”这一议题展开热烈讨论。该议题源自联络站收集到的“牧民增收难”问题。人大代表们多次组织养殖户、技术人员、村干部协商，最终确定“引进专业队伍研究提升本地黑头羊品质和效益”的方案。如今，通过培育有机羊肉产业、拓宽销售渠道，牧民每只羊平均增收100元左右。这一由群众提议、代表推动、共同决策的项目，成为民主决策服务民生的鲜活案例。

成为事务管理的“监督员”，让民主监督落地见效。“草原生态保护补助奖励资金发放情况怎么样？是否及时准确给牧民发放到位？”在藏德图哈德村的流动代表联络站，镇人大代表青格乐询问草原生态保护补助奖励政策落实情况。流动代表联络站建立了建议办理跟踪督办制度，对群众反映问题的办理过程实行全程监督，办理结果需经代表和群众共同评议。今年春季，针对部分牧民反映补贴发放不透明的问题，人大代表们向村党支部反馈并督促整改，确保惠民政策精准落实。

当好人民的“勤务员”，让民主成果惠及群众。人大代表山巴依尔的笔记本里，有一页特殊

的“困难群众台账”：都格的妻子患脑出血、艾尔登其米克需要学习用品、巴太家缺窗帘……这些琐碎的民生小事，在她眼中都是“天大的事”。她自费为巴太家安装窗帘，每周看望都格一家并协助办理医疗报销。代表们针对牧区实际困难，协调资源、推动解决。今年以来，流动代表联络站已为群众办实事16件，用点滴行动让牧民感受到民主实践带来的温暖。

扎根：在草原深处书写全过程人民民主新篇章

“哒哒的马蹄声是最动听的民主旋律，牧民的笑容是最生动的民主答卷。”这句话已成为巴音布鲁克镇人大代表的共同心声。流动代表联络站的创新实践，让全过程人民民主在草原上有了具体形态和鲜活载体。从“群众跑腿”到“代表跑路”，从“被动等待”到“主动服务”，巴音布鲁克镇的流动人大代表联络站正以最贴近群众的方式，诠释着全过程人民民主的真谛——它不在书本里，而在草原的风中、牧民的笑声里，在代表与群众手拉手、心贴心的每一个瞬间。

欧英格日勒表示：“下一步，我们将在流动代表联络站基础上探索‘线上联络点’，通过微信视频、代表二维码等方式服务偏远牧户，进一步拓展民主渠道、激发代表参与热情。”

库尔勒全国科普月启幕

多元活动让科普落地生根

本报库尔勒9月8日讯（记者 杨柳青 通讯员 阿依佐合热·阿尤甫）7日，库尔勒全国科普月启动仪式在市科技馆拉开帷幕，各成员单位代表、科技工作者、科普志愿者、学校师生及市民代表共同参与活动，现场洋溢着对科学知识的探索热情。仪式现场，《美丽中国》人机共舞表演率先登场，灵动的舞姿与酷炫的科技元素巧妙融合，瞬间点燃全场氛围。随后，向2025年新成立的巴州广和碳捕集利用与封存研究院有限公司授企业科协牌匾，同时为第三十九届自治州青少年科技创新大赛基层赛事优秀学校颁奖，以此鼓励更多社会主体积极投身科普传播与科技创新事业。

互动体验环节更是亮点纷呈：全民科学素质知识问答，观众踊跃举手，在轻松的问答互动中普及科学知识；科技馆精心筹备的科学魔法秀轮番上



9月7日，在库尔勒市科技馆，学生在和AI围棋手对弈。

通讯员 阿依佐合热·阿尤甫 摄

演，通过奇妙的实验现象直观展现科学的魅力；小学师生带来的科普剧《千年梦圆在今朝之天问》，以生动的情景演绎，将航天探索精神传递给在场每一位观众。

“和AI围棋手对战时，它算得又快又准！”学生尼加提·艾力江攥着体验券兴奋地分享，“今天的活动内容特别丰富。最让我着迷的就是和AI围棋手对弈，这让我真切感受到国家科技

的进步。以后，我一定好好学习，跟上科技发展的步伐。”

“这趟来得太值了！”家长王丹丹笑着说，“孩子特别喜欢这些体验项目，玩得开心不说，还学到了不少实用的科学知识。这样的活动特别有意义。”

“首个全国科普月，对库尔勒科普工作而言，是一次提质升级的好机会。”库尔勒市科学技术协会党支部书记、主席卫翠说，“我们会以此次活动为契机，落实科普法要求，整合学校、社区、企业等多方资源，通过多样化形式推动科普下沉，尤其注重从青少年群体入手，用心培育科技后备力量。”

据了解，科普月期间，库尔勒市将围绕活动主题开展一系列科普活动，借助流动科普阵地、基层体验站点、线上科普专栏等多元载体，推动科学知识走进社区楼院、田间地头、校园课堂，真正营造“全民参与、全民共享”的浓厚科普氛围。

库尔勒市妇联举办专场招聘会 拓宽就业路 搭建暖心桥

本报库尔勒9月8日讯（记者 苟雪梅）5日，库尔勒市妇联联合巴州人社局等单位在风帆广场举办招聘活动，扎实推进就业优先政策，聚焦女性求职群体，搭建高效就业对接平台，切实缓解就业压力。

招聘会现场气氛热烈，众多求职者穿梭于各企业展位之间，寻找心仪岗位。用人单位涵盖销售、制造、餐饮服务等多个行业，向求职者提供丰富就业选择。

本次活动吸引大量女性求职者积极参与。她们与招聘企业面对面沟通，表现出强烈的就业意愿与积极的求职态度。

未来，库尔勒市妇联将继续发挥桥梁作用，创新服务手段，通过“线上+线下”多渠道加强就业创业政策宣传。同时，持续推进妇女职业技能培训，进一步拓宽就业渠道，增强妇女群体的获得感、幸福感、安全感，为库尔勒市高质量发展贡献巾帼力量。